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Rok 2020
COZESC PISEMNA PODSTAWA PROGRAMOWA

2012
Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Wskaz dziatanie niedozwolone przy eksploatacji ujecia wody powierzchniowej.

A. Utrzymanie ujeciai jego otoczenia w stanie gwarantujgcym prawidlowa jakosé wody.
B. Stosowanie srodkéw ochrony roslin w strefie ochrony bezposrednie;j.

C. Stala obserwacja warunkow pracy ujecia.

D. Nadzor sanitarny nad ujeciem.

Zadanie 2.

Ktore ujecie wody podziemnej przedstawione jest na rysunku?

i
‘
i
[

A. Studnia kopana z doptywem wody przez dno.

B. Studnia z poborem wody przy pomocy pompy.

C. Studnia kopana z doptywem wody przez Sciany boczne.

D. Studnia kopana z doptywem wody przez $ciany boczne i dno.
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Zadanie 3.

Niekontrolowane zanieczyszczenia wod gruntowych powstajace w wyniku nieszczelno$ci rurociggow
i kanalow transportujacych roznego rodzaju media nosza nazwe zrodet

A. powierzchniowych.
B. obszarowych.

C. punktowych.

D. liniowych.

Zadanie 4.

W celu usunigcia agresywnego dwutlenku wegla z wody, ktora powoduje korozje metali i niszczenie wielu
materiatow budowlanych, nalezy zastosowac proces

A. adsorpcji.

B. chlorowania.

C. odkwaszania.

D. wymiany jonowe;j.

Zadanie 5.

Ktore urzadzenia mogg by¢ wykorzystywane do przeprowadzenia dezynfekcji wody podziemnej?

A. Aecratory.

B. Ozonatory.
C. Koagulatory.
D. Akceleratory.
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Zadanie 6.

W celu uniknigcia zatkania lub uszkodzenia pompy w ujeciach wod powierzchniowych plywajacymi lub
zawieszonymi zanieczyszczeniami, jako pierwszy stopnien oczyszczania wody nalezy zastosowac

A.  kraty.

B. siatki ptaskie.
C. sitaslimakowe,
D. siatki obrotowe.

Zadanie 7.

Wyplukiwanie resztek regeneratora oraz drobnych pecherzykow gazu, przylegajacych do ziaren wypelnienia,
wykonuje si¢ w procesie regeneracji

A. odzelaziacza otwartego.
B. filtra ci$nieniowego.

C. kolumny jonitowej.

D. filtra pospiesznego.

Zadanie 8.

Wody powstajace w wyniku proceséw produkcyjnych lub powstate w zwigzku z dziatalnoscia w zaktadach
ustugowych klasyfikuje sie jako scieki

A. rolnicze.

B. opadowe.

C. przemystowe.

D. bytowo-gospodarcze.

Zadanie 9.
Kanalizacje, w ktorej wystepuja dwa odrebne rodzaje sieci kanatow do odprowadzania osobno sciekow

sanitarnych i opadowych, nazywa si¢ kanalizacja

A. deszczowa.
B. rozdzielcza.
C. potrozdzielcza.
D. ogolnosplawna.

Zadanie 10.

W procesie mechanicznego oczyszczania $ciekow w celu usuniecia zanieczyszczen mineralnych stosuje si¢

A, sito.

B. piaskownik.

C. krate rzadka.

D. osadnik wstepny.
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Zadanie 11.

Na zamieszczonym schemacie biologicznej oczyszczalni Sciekow cyfra 1 oznaczono

A. piaskownik.

B. zloze tarczowe.

C. osadnik wtorny.

D. komorg osadu czynnego.

Zadanie 12.

Btona biologiczna rozwijajaca sie na powierzchni zloza tarczowego powinna mie¢ barwe ztota lub czerwona.
Wystapienie barwy bialej lub szarej spowodowane jest rozwojem bakterii

A. Nitrobacter.
B. siarkowych.
C. nitkowatych.
D. Nitrosomonas.

Zadanie 13.

A. osadnik gnilny,

B. drenaz rozsaczajacy.

C. studzienke rozdzielcza.
D. studzienke zamykajaca.

Zadanie 14.

Osady powstajace w osadniku gnilnym przydomowej oczyszczalni $cieckow w celu zapewnienia
prawidlowego funkcjonowania oczyszczalni powinny by¢ wywozone do zbiorczej oczyszczalni Sciekow
z czestotliwoscia

A. trzyrazy w ciggu roku.
B. dwa razy w ciggu roku.
C. sze$¢ razy w ciggu roku.
D. cztery razy w ciggu roku.
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Zadanie 15.

Do metod stosowanych w stabilizacji biologicznej osadow nie zalicza sie

A. termokondycjonowania.
B. stabilizacji beztlenowe;.
C. stabilizacji tlenowe;j.

D. kompostowania.

Zadanie 16.

Ktore urzadzenie do odwadniania osadow $Sciekowych przedstawione jest na rysunku?

Wiréowka cylindryczno-stozkowa.
Prasa komorowa.
Prasa tasmowa.

Caow»

Workownica.

Zadanie 17.

Do antropogenicznych zrodet zanieczyszczenia powietrza zalicza si¢

A. emisje z przydomowych kottowni.
B. wybuchy wulkanow.

C. ruchy tektoniczne.

D. pozary lasow.

Zadanie 18.

Dopuszczalny Wyniki pomiaréw w sezonie
Wskaznik Okres poziom [ng/m’]
zanieczyszczenia usrednienia W powietrzu
[g/m’] grzewczym pozagrzewczym

SO, 24 godziny 125 130 119

NO, rok kalendarzowy 40 42 36

CcO 8 godzin 10 000 10 026 9990
Pyl zawieszony PM 10 | rok kalendarzowy 40 56 40

Okresl na podstawie danych z tabeli, o ile procent zostalo przekroczone dopuszczalne stezenie pyhlu
zawieszonego PM10 w sezonie grzewczym.

A, 10%
B. 20%
C. 30%
D. 40%
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Zadanie 19,

Do usuwania z gazow odlotowych ziaren pytu o srednicy ponizej 0,1 pm stosuje si¢

A. cyklony.

B. elektrofiltry.

C. komory osadcze.

D. odpylacze inercyjne.

Zadanie 20,

Na rysunku przedstawiono schemat dzialania

A. cyklonu,

B. elektrofiltru.

C. komory osadcze;j.
D. filtra workowego.

Zadanie 21.

Proces wykorzystujacy roznice cigzarow wtasciwych do oddzielenia pytu od gazu to
A. odpylanie.
B. dekantacja.

C. regeneracja.
D. mineralizacja.

Zadanie 22.
Do Zrodet energii odnawialnej nie nalezy

A. biomasa.
B. wegiel.
C. woda.
D. wiatr,
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Zadanie 23.
Na podstawie zamieszczonych danych okresl, ile wynosi szkodliwy dla czlowieka poziom dzwigku
emitowany przez ruch samochodow cigzarowych. 140 dB(A) .
uszhedzenia sluchu proy krétotrwalym wplywie
A. 50dB+60 dB 130 ARIAY I Granica bélu
B. 60 dB=70dB D [——
N 110 dB(A) niske latajace samoloty wojskowe
](:j). ;g jg gg jg 100 dB(A) miot pneumatyczmy, koncert rockowy
‘ 90 dB(A) i
I mich uliczny {samochody ciezarowe)
80 dB(AJ uszkodzenia suc hu proy dhugetrwalym wp hywie
70 dB(A) Iruch Uliezry (sameschody osobowe)
60 dB(A) cbaiienle wydalneicl maukl I pracy
50 dB(A) I samochod na wolmych obrotach
namalna razmowa
40 dBiA)
30 dB(A) Ihatas oloczeniaw budynk ach
20 dB(A) l sypialnia w nocy
10 dB(A)
Granica styszalnosci
Zadanie 24.

Materialy stosowane w ustrojach dzwickochtonnych charakteryzuja sie

A. regularng struktura.

B. porowatg struktura.

C. uporzadkowana budowa wewnetrzna.
D. niska zdolno$cig pochtaniania dzwieku.

Zadanie 25.

Ktore rozwigzanie ograniczajace hatas w srodowisku pracy przedstawiono na rysunku?

» .y | - g =

A. Ustroj perforowany. o - .
B. Ustr6j membranowy. '
C. Kabing¢ dzwigkochtonna.
D. Pochtaniacz przestrzenny.
Zadanie 26.

Ktore indywidualne $rodki ograniczajace hatas w srodowisku pracy przedstawiono na rysunku?

A. Zatyczki do uszu.

B. Ochronniki stuchu.

C. Nahelmowe ochronniki stuchu.
D.

Wkiadki przeciwhatasowe do uszu.
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Zadanie 27.

Skoszona trawa klasyfikowana jest do grupy odpadow

A. wielkogabarytowych.
B. wielomaterialowych.
C. biodegradowalnych.
D. niebezpiecznych.

Zadanie 28,
Dopuszezalny poziom halasu [dB]
. g Pozostale obiekty
Dfﬁ%‘lél‘;’ ':;“’3 dzialalno$d bedace
JoW zrédiami halasu
Ty Luegs
- prz Fak czasu "o
Lp. Rodzaje terenu Lawn Lagy odniesienia pr:ze:::al
przedzial przedzial rowny TN
czasu czasu 8 najmniej -
odniesienia odniesienia korzystnym 1 na'm:' .
réwny rowny godzinom dnia Ko ] tr:e!
16 godzinom | 8 godzinom kolejno po g;fi};ni:j
sobie
nastepujacym nocy
| Strefa ochronna ,,A” uzdrowiska. 50 45 45 40

Tereny szpitali poza miastem.

Tereny zabudowy mieszkaniowej jednorodzinne;j.

Tereny zabudowy zwiazane ze stalym lub czasowym

2 pobytem dzieci i miodziezy. 61 56 50 40

Tereny doméw opieki spotecznej.

Tereny szpitali w miastach.

Tereny zabudowy mieszkaniowej wielorodzinnej
i zamieszkania zbiorowego.

3 Tereny zabudowy zagrodowej. 65 56 55 45

Tereny rekreacyjno-wypoczynkowe.

Tereny mieszkaniowo-ustugowe.

Na podstawie danych zawartych w tabeli okresl dopuszczalny poziom hatasu w ciggu nocy na terenie osrodka
wezasowego polozonego przy dworcu kolejowym.

A. 61dB
B. 56dB
C. 50dB
D. 40dB
Zadanie 29,

Odpady zawierajace powyzej 50% sktadnikow organicznych w przeliczeniu na sucha mase klasyfikowane sg
do grupy odpadow

A. mineralno-organicznych.
B. niebezpiecznych.

C. organicznych.

D. mineralnych.
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Zadanie 30.

System czynnosci i procesow prowadzacy do odzyskania i ponownego wykorzystania surowcow
pochodzacych z odpadow to

A. kompostowanie.
B. recykling.

C. spalanie,

D. piroliza.

Zadanie 31.
Z posesji domkow jednorodzinnych odbior odpadow komunalnych zmieszanych, bedacych pozostatoscig po

segregacji, odbywa si¢ z czestotliwoscig minimum

A. 1 raz w tygodniu.
B. 1raz w miesigcu.
C. 1 raz na trzy tygodnie.
D. 1 raz na dwa tygodnie.

Zadanie 32.

Do pojemnika przedstawionego na rysunku nalezy wrzuca¢ odpady

A. medyczne.

B. budowlane.

C. niebezpieczne.

D. wielkogabarytowe.
Zadanie 33.

Do pojemnikow na papier nie wolno wrzucac

A. kartonow.

B. toreb papierowych.

C. ksigzek bez twardej oprawy.

D. zatluszczonego papieru po mastach lub margarynach.

Zadanie 34.
Do pojemnika oznaczonego kolorem zottym nie wolno wyrzucaé

plastikowych nakretek na butelki.
plastikowych opakowan po lekach.
zgniecionych aluminiowych puszek po napojach

onwp

zgniecionych, pustych plastikowych butelek po napojach.
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Zadanie 35.

Kompostowanie w warunkach naturalnych prowadzone jest
A. wpryzmach.
B. bioreaktorach.

C. zlozach wiezowych.
D. reaktorach kolumnowych.

Zadanie 36.
Glownym sktadnikiem biogazu bedacym produktem fermentacji metanowej zwigzkow pochodzenia

organicznego, powstajacym na skltadowisku odpadow komunalnych, jest

A. azot.

B. metan.

C. siarkowodor.

D. dwutlenek wegla.

Zadanie 37.

Na sktadowisku odpadow komunalnych warstwa inertna moze by¢ wykonana
A. z gruzu budowlanego.
B. zodpadow rolniczych.

C. 2z odpadéw hutniczych.
D. zodpadow komunalnych.

Zadanie 38.
Czynnikiem warunkujgcym wlasciwy przebieg procesu kompostowania jest

A. odpowiedni sktad granulometryczny kompostowanej masy.
B. odpowiednia temperatura i ci$nienie.

C. udziat bakterii termofilnych.

D. wysuszona masa kompostu.

Zadanie 39.

Ktory sprzet stosowany do prowadzenia kompostowania odpadow przedstawiono na rysunku?

A. Przerzucarke kompostu.
B. Koparko-tadowarke.

C. Ciagnik rolniczy.

D. Kompaktor.
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Zadanie 40.
Do grupy antropogenicznych czynnikow wptywajacych na degradacj¢ gleb nie zalicza sie

A. zmian stosunkow wodnych wskutek niewtasciwej melioracji.
B. nadmiernego stosowanie nawozow i pestycydow.

C. intensywnego wypasu bydta.

D. zmian klimatycznych.

Stronall z 11



